

Армяне на Кипре.

Кипр – третий по величине остров в Средиземном море после Сицилии и Сардинии. На севере острова, в 65 километрах, располагается Турция, на востоке – Сирия (112 км.). На юге – Израиль (267 км.) и Египет (418 км.). На северо-западном направлении расстояние до Греции составляет 965 км. Начиная с 1964 года, Греция пытается присоединить остров.

До 1571 года, в разные исторические отрезки, остров был связан с Византийской империей, Арабским халифатом, христианскими рыцарями, государством Мамлюков и Венецианской республикой. В 1571 году Кипр стал частью обширной Османской империи. В 1878 году, в соответствии с договором о протекторате, англичане получили у турок право управления островом при условии оказания военной помощи Османской империи против русских. В 1914 году Кипр был аннексирован на том основании, что Османская империя воевала против Великобритании. И лишь в 1960 году Кипр получил независимость, так образовалась Республика Кипр. После греческого переворота и вмешательства Турции было создано Турецкое Федеративное Государство Кипр. Сегодня на острове существует де-факто два государства: Республика Кипр (греки) и Турецкая Республика Северного Кипра (турки).

В связи с заданной темой следует отметить, что по некоторым данным, первые армяне (около 3000 человек) были завезены на остров во второй половине VI века, во времена Византийской империи.

Профессор университета Иллинойс, американский историк Рональд С.Дженнингс, в своей книге «Христиане и мусульмане на Османском Кипре и в Средиземноморском мире (1571-1640)», опубликованной в Нью-Йорке в 1993 г., выделил православных греков, армян, маронитов (арабы-христиане) и евреев, как немусульманские жители Кипра. Это означает, что в османский период на Кипре уже проживало небольшое количество армян. Вероятно, это были киликийские армяне, бежавшие на Кипр в 1335 году, когда египетское государство мамлюков захватило область Киликия.

Следующая волна армянской миграции приходится на 1909 год, который ознаменовался событиями в Адане (восстание армян). На этот период Кипр являлся британской колонией.

В декабре 1921 года, после того как французы покинули турецкие города Адану и Газиантеп (вследствие национально-освободительного движения 1918-1923 гг. в Турции), армяне, поддерживающие интервентов, бежали на Кипр.

Известно то, что в тот период армянское население острова составляло около 8000 человек. Селились они непосредственно в турецких кварталах и предпринимали попытки вытеснить турок.

Когда началась Первая мировая война, Франция и Англия сформировали из кипрских армян вооруженные отряды. По состоянию на 2 октября 1916 года в общей сложности было создано 3 лагеря в Богазтепе (Монарга), Докузевлер и Лефкоше (столица – Никосия), чтобы использовать их на войне против Османской империи. Параллельно французы проводили репрессии против турецкого населения. Под нелепыми предлогами были арестованы и заключены в тюрьму в замке в Гирне представители турецкой элиты и интеллигенции. Так продолжалось до 1921 года.

Многие слышали об армянском легионе во время Второй мировой войны, но мало кто знает, что и во время Первой мировой войны в составе французской армии также существовал армянский легион.

В 1915 году представитель армянской интеллигенции журналист, разочарованный социалист, один из основоположников экстремистских партий «Гнчак» и «Дашнакцутюн» Микаэль Варандян (настоящая фамилия Оганесян) от имени Западного Бюро «Дашнакцутюн» предложил французским, британским и русским властям в Париже организовать 20-тысячный армянский добровольческий отряд. Согласно предложению Варандяна, армянская вооруженная часть должна была пройти обучение на Кипре, а затем отправлена на войну с Османской империей. Россия и Англия одобрили это предложение, Франция отказалась от этой идеи.

Проиграв Галлиполийское сражение (Дарданельская операция) туркам при Чанаккале в январе 1916 года, державы Антанты (военно-политический союз между Россией, Францией и Великобританией в 1907-1917 годах), в первую очередь англо-французское командование, решило открыть второй фронт на юго-востоке Османской империи. Глава разведывательной службы США в Египте генерал Клейтон предложил разместить армянские формирования на острове Кипр под флагом Франции. В то время Кипр принадлежал Великобритании, и эту идею поддержал глава армянской национальной делегации политик Погос Нубар. Но армянская сторона поставила условие, воевать они будут только в Киликии (юго-восток Турции).

Брат бабушки Погоса по линии отца Погос-бей Юсуфян в 1819-1844 годах был министром торговли, иностранных дел и личным секретарем Мухаммеда Али, губернатора Египетского эялета Османской империи. Его отец Нубар-паша, в возрасте 17 лет стал секретарем Юсуфяна, а после его смерти, в 1845 году в возрасте 20 лет стал секретарем заместителя Египта. В 1878-1895 годах был первым премьер-министром Египта.

Сам Погос Нубар до 1898 года, в течение 8 лет был директором железных дорог Египта. Имел компанию по эксплуатации земель в Мензеле (Египет), омнибусную (конный трамвай) компанию в Александрии, компанию по водоснабжению в Каире, принимал участие в застройке Геллиополиса. Входил в состав правления крупных банков Египта, в некоторых из них являлся председателем.

Heliopolis Company for Housing and Development – компания, образованная в Каире в 1906 году в рамках партнерства между консорциумом бельгийских застройщиков во главе с Эдуардом Эмпеном и Погосом Нубаром. Погос помог (организовал через свои связи в правительстве Египта) Эмпену купить 6000 акров (24 км²) по одному фунту за штуку, на которых он построил Гелиополь (фешенебельный пригород Каира). Тогда 1 фунт стерлингов равнялся 5 долларам США, сегодня примерно 130 долларов США. Эмпейн заплатил 6000 фунтов. За эти деньги в 1901 году можно было купить 3-4 дома в Бруклине (Нью-Йорк, США). Heliopolis Company for Housing and Development, и сегодня продолжает работать, и возможно, является одним из финансовых источников армянства.

Погос Нубар один из основателей и первый президент Всеармянского благотворительного союза, созданного в 1906 году в Каире и первый армянский меценат.

В начале Первой мировой войны армяне Франции сформировали добровольческие батальоны и воевали в составе Французского иностранного легиона. С ними были и армяне из США. Общее количество армянских «вояк» в этом легионе составляло 1500 человек. Выжили только 250.

21 июня 1916 года по приказу военного министра Франции генерала Пьера Хорна, полковник Фердинанд Ромио был назначен командующим Армянского легиона. Сначала добровольцами записались 600 киликийских армян, затем 550 египетских армян. В состав легиона также вошли восемь армянских офицеров из США. На первом этапе было сформированы 6 рот по 200 человек в каждом. Позже к ним присоединились пленные сирийцы, иракские арабы и другой разношерстный брод из кипрских рудников. Были также рабочие, которых использовали для ремонта стен Фамагусты (город Газимагоса в турецкой части Кипра) и для погрузки древесины, вывозимой с Кипра военными кораблями.

Согласно договоренности между главой армянской национальной делегации Погосом Нубаром, французским дипломатом Франсуа Жоржем-Пико и британским дипломатом Марком Сайксом, был создан Армянский легион, который преследовал следующие цели:

- поддержать «освобождение» Киликии;

- «восстановить армянское государство в Киликии»;
- стать ядром будущей Армянской армии.

В мае 1918 года численность армянских легионеров достигла 4000 человек. Армянский легион в составе французских войск провел свой первый бой против османской армии у холма Арара в Палестине 19 сентября 1918 года, а затем сражался в Ливане и Сирии вместе с англо-французскими войсками.

В середине октября 1918 года был сформирован еще один батальон, численность легиона достигла 5000 человек. В ноябре 1918 года легион вошел в Киликию.

Армянский легион был не единственным армянским военным формированием, участвовавшим в войне против Османской империи. Как известно, в Первой мировой войне на всех фронтах принимало участие около 250 000 армянских солдат и офицеров.

В то время компанию в поддержку армян на Кипре осуществляли сбежавшие из Анатолии на Кипр армянские лидеры Страк, Киркор, Карабет и Артвин, некоторые лица и организации в Греции, Египте, Франции, Англии и США, а также: Союз киприотов-греков Клуб единства, Фонд помощи Верховному комиссару Кипра, Киренийско-Никозианская епархия и компания Х.Thessochaides из Никосии (Кипр).

Чтобы замаскировать финансовую поддержку из острова, Европы и США, Верховная комиссия Великобритании создала на Кипре «Военный фонд», и использование этого фонда было передано командованию французских армянских лагерей.

Из сообщений местных жителей известно, что отношение и поведение армянских и греческих врачей, работавших в лагере турецких военнопленных, было крайне жестоким, далеким от милосердия. Армяне острова нападали на турецкие деревни, преграждали пути, забрасывали камнями лагерь турецких военнопленных, грабили прохожих, хулили мусульман, религию Ислам и Пророка Мухаммеда. Они терроризовали не только турецкое население острова. Так, они разграбили греческую деревню под названием Трикомо, убили британского солдата из полка Королевской гвардии. По требованию британского губернатора Джона Клаусона армянам было запрещено покидать лагерь и общаться с местными жителями.

После подписания Анкарского соглашения 20 октября 1921 года (между Францией и Турцией) армянский лагерь на Кипре под французским флагом был закрыт, все, что касалось лагеря, было передано британскому командиру лагеря для военнопленных подполковнику Мазарвеллу, а после этого армяне из лагерей покинули остров на кораблях.

Армяне на Кипре жили в основном в Никосии и немного в Фамагусте. Большинство из них были купцами и ремесленниками. Наиболее известными были импортер химических удобрений армянин по имени Орник Зекерян из Никосии. Артин Бохчаджян имел 5 магазинов тканей в Никосии. Дикран Узунян и Мавсеси Султанян занимались реализацией велосипедов и мотоциклов. Армяне Орник, Киркор и Нерсесян импортировали и продавали сахар, рахат-лукум и орехи.

При британцах директором Департамента водного развития острова был назначен Ваграм Левонян, генеральным почтмейстером Кипра был Арам Кеворкян, главным переводчиком британской администрации был Аписог Утиджян.

В британский период среди армян Кипра распространилось коммунистическое движение. С тех пор они разделились на правых и левых. Армяне, поддерживаемые британской администрацией, вынудили армян-коммунистов эмигрировать с острова.

В 1964 году началось противоборство между греческой и турецкой общинами острова. Республика Кипр была создана как совместное греко-турецкое государство. Однако, вскоре греки начали антитурецкую политику. С тех пор началась кампания истребления турок киприотов. Армяне, которые жили в турецких кварталах стали добровольно и массово переселяться в греческие кварталы. Сами армяне на вопросы иностранных журналистов отвечали: «Нецелесообразно работать в греческой части и оставаться в турецком регионе».

Кроме того, в 1960-1963 годах армянские семьи начали массово эмигрировать с Кипра. В этот период в Армению эмигрировало примерно 1000-1200 армян, на двух советских кораблях, по договоренности с СССР. Большинство мигрировавших армян были представителями среднего класса и бедных. Среди них было много ремесленников. С 1963 по 1965 год еще 200 армянских семей из Кипра эмигрировали в Ливан, Англию, Сирию, Америку и другие страны.

Известно, что причины эмиграции армян с острова были следующие:

- армяне знали, что греки рано или поздно нарушат конституционный порядок, вызвав беспорядки на острове;
- армяне устали от злоупотреблений со стороны греческих властей;
- армянам, которые не являются сторонником Берджа Тилбияна, не будет спокойной и нормальной жизни на острове, не будет доступа к правительственным учреждениям.

По этим причинам около 30% армян на Кипре покинули остров, армянское население, составляющее около 4000 человек, сократилось к середине 1965 года до 3000 человек, и это были сторонники Берджа Тилбияна, который являлся членом парламента Кипра от армянской общины.

Когда армяне, перешедшие на греческую сторону, отказывались служить греческой пропаганде и платить дань, им угрожали, их избивали, насиловали или убивали. Некая Луиза Бедросян и ее мать Саманджян были убиты в своем доме в центре греческой части.

Армяне, находившиеся под давлением и угрозами греков, постепенно стали превращаться в инструмент политической пропаганды против турок. Армяне же северной части острова комфортно и мирно проживали среди турок. Об этом свидетельствует их заявление журналистам 25 апреля 1965 года.

В первые дни событий некоторые армяне из турецкой части острова активно сотрудничали с греками. Они информировали греков через армянскую церковь, которая располагалась на линии раздела между греческой и турецкой секциями.

Несмотря на имеющиеся антитурецкие настроения, на Кипре турки никогда не относились к ним враждебно. Многие армяне, переселившиеся в греческую часть, приходили в турецкую часть, посещали свои дома или квартиры и забирали свои вещи.

Об этом утверждают материалы, которые хранятся в Архиве Турецкой Республики Северного Кипра (ТРСК) в городе Гирне. Вот некоторые из них.

1 июня 1964 года госпожа Коханиг Шахинян посетила свой дом в турецкой части и сообщила представителям прессы, которые задавали вопросы во время ее посещения своего дома, что турецкая полиция очень хорошо к ней отнеслась, и что в турецкой части она чувствует себя в большей безопасности, чем в греческой. Впоследствии Коханиг Шахинян была жестоко избита в греческой части острова, и ей угрожали смертью.

Другой армянин по имени Хаиг Ассадурян посетил свой старый дом в турецкой части 4 июня 1964 года. Он был «очень рад, когда увидел свой дом и имущество нетронутыми и поблагодарил за это турецкую полицию».

Армяне, составляющие незначительное меньшинство на Кипре, в 1960-х годах были организованы почти во всех областях. Основными организациями были «Союз армянской молодежи», «Армянская культурная ассоциация», «Всеармянское благотворительное общество». Существовала армянская гимназия, радио на армянском языке.

Очень близкими были отношения армян Кипра с армянами Ливана, которые установились благодаря тесной дружбе Архиепископа Кипра

Макариоса (президент Кипра в 1960-1977 гг.) и Католикоса Антилиаса (Киликии) Хорена I. Макариос воспитал армянина из Никосии по имени Месроб в кипрской церкви и при его же поддержке Месроб был избран католикосом Киликии в 1963 году под именем Хорен I.

Хорен проявлял активную деятельность против Турции в Ливане, и когда попытался построить собор и фонд Святого Нишана у моря недалеко от Бейрута, стало известно, что эта земля принадлежит Ирану. Тогда Хорен связался с Шахом Ирана, и шах передал эту землю в дар фонду. Пока Хорен продолжал организовывать армян в Ливане и готовить их к действиям против Турции, 24 декабря 1964 года, министр иностранных дел Кипра Спирос Киприану (президент Кипра в 1977-1988 гг.) по директиве Макариоса поднял «армянский вопрос» в Совете Безопасности ООН. Киприану упомянул закон о депортации 1915 года и заявил, что «турки убили армян, и поэтому армяне готовятся отметить 50-летие этого бесчеловечного акта». Макариос не удовлетворился этим и вынес на совещание глав Древневосточных церквей в январе 1965 года тезис по армянскому вопросу. Хорен также присутствовал на этой встрече, состоявшейся в столице Абиссинии (ныне Эфиопия), Аддис-Абабе, под покровительством императора Хайле Сиси. Там, в Эфиопии, он заявил: «Турция хочет автономии для турок на Кипре. Давайте требовать от Турции такую же автономию для меньшинств».

«Союз армянской молодежи» Кипра находился под влиянием дашнаков, Институт Мелконяна был исследовательским центром, в котором активно действовала группа «Гнчак». Подавляющее большинство кипрских армян сохранили хорошие отношения с турками. Однако организации, в которых действовали дашнаки и гнчаки, постоянно держали «армянский вопрос» на повестке дня и использовали армян острова против Турции.

По случаю 50-летия т.н. «геноцида армян», 24 июня 1965 года, под председательством лидера кипрских армян Берджа Тилбияна, по приказу католикоса всех армян Вазгена и под эгидой спикера Палаты представителей греков-киприотов Глафкоса Клеридиса в Институте Мелконяна состоялась церемония. Бердж Тилбиян в телеграмме, отправленной Макариосу, писал: «Я с большим интересом прочитал сделанное Вами вчерашнее предложение по решению миграционной проблемы, созданной самими же турецкими повстанцами. Я хотел бы выразить свое восхищение высоким христианским духом и щедростью, которые Вы проявили в этом предложении. Хотя я уверен, что Вы не забыли армян, которые являются настоящими мигрантами. Я хотел бы с уважением сообщить, что Ваше официальное заявление о том, что к армянам будут относиться с таким же великодушием, очень поможет укрепить моральный дух моей общины, которая вот уже два года тихо и терпеливо страдает».

В итоге, Парламент кипро-греческой администрации 29 апреля 1982 года принял такое решение: «Геноцид против армянского народа в 1915 году был организован турецким режимом».

Основываясь на заявлении израильской разведки от 6 июля 1987 года, Би-би-си распространила новость о том, что армянские террористы, принадлежащие к АСАЛА (Армянская военная организация, существовавшая с 1975 по начало 1990-х гг.), проходят подготовку в лагерях в горах Троодос на Кипре. В новостях сообщалось, что около 700 армянских, курдских и греко-кипрских террористов прошли подготовку в лагерях на Южном Кипре. АСАЛА переместила часть своих лагерей из Сирии на Южный Кипр, и с целью оказания финансовой поддержки этим лагерям, в греческой части Никосии, Армянское национальное движение открыла свои отделения связи в Афинах и Триполи.

В мае 1996 г. по инициативе АКЕЛ (коммунистическая партия Кипра) в Ларнаке на юге Кипра прошел международный форум коммунистических и левых партий, в котором приняли участие 38 организаций из разных стран мира. В этом форуме приняли участие и армянские коммунисты. Тесное сотрудничество между Грецией и Арменией во всех областях, включая военную сферу, нашло отражение на уровне парламентов, министров, военных и т. д. Республики Южный Кипр и Республики Армения. Между двумя сторонами поддерживаются тесные отношения, систематически осуществляются взаимные визиты.

В марте 2001 года Армению посетил спикер Парламента Республики Кипр Спирос Киприану, провел переговоры со спикером Парламента Республики Армения Арменом Хачатряном и был принят президентом Робертом Кочаряном. На этой встрече Кочарян сказал, что между двумя странами существуют исторические связи, и что традиционная дружба между двумя странами проявляется и в сотрудничестве в международных организациях. Министр обороны Южного Кипра Сократес Хасикос в сентябре 2001 года посетил с официальным визитом Армению, провел двусторонние переговоры с президентом Робертом Кочаряном, спикером парламента Арменом Хачатряном, премьер-министром Антраником Маркаряном и министром обороны Сержем Саргсяном.

В конце февраля 2002 г. состоялся визит министра обороны Армении Саргсяна на Южный Кипр, и между двумя сторонами было подписано новое соглашение о сотрудничестве в оборонной и военной сфере.

Между Южным Кипром и Арменией в течение многих лет действует оборонное соглашение, предусматривающее сотрудничество в военно-технических вопросах, военной подготовке и различных других вопросах. Министр обороны Армении Серж Саргсян был принят главой греческой

администрации Кипра Глафкосом Клеридисом, спикером Парламента Димитрисом Христомосом, архиепископом Элладской православной церкви Хризостомосом, и подписал соглашение о сотрудничестве в области обороны с министром обороны Греции Хасикосом. Во время встречи армянского министра с Клеридисом также участвовали министр обороны Кипра Хасикос, посол Южного Кипра в Армении Хараламбос Иоаннидис и представитель армянской общины в парламенте Греции Петрос Калайджиян. Саргсян и архиепископ Хризостомос около 40 минут встречались лицом к лицу и сделали заявление о том, что «наш общий враг – Турция».

Общеизвестно, что большое количество армянских офицеров обучаются в военных училищах Греции. Перед отправкой в Грецию они проходят курсы обучения греческому языку на южном Кипре.

Петрос Калайджиян, был представителем армянской общины в греческом парламенте Южного Кипра, играет важную роль в укреплении греко-армянских отношений. Калайджиян был депутатом с 1996 года и смог снова победить на выборах в мае 2001 года. При его большой поддержке армянской общиной греческой части Кипра издается ежемесячный журнал «Парос» на двух языках (армянский и греческий).

25 апреля 2002 года, на заседании Парламента Южного Кипра была проведена церемония памяти «геноцида армян», и Калайджиян там выразил «благодарность от имени каждого армянина». Все политические партии Южного Кипра (первая европейская страна, внесшей в повестку дня ООН вопрос «геноцида армян») обвинили Турцию и заявили, что солидарны с Арменией.

Нетрудно догадаться, о чем разговаривают и планируют греки-киприоты и армяне. Их объединяет политика против Турции, Азербайджана и Северного Кипра.

Отношения между Грецией, Арменией и Южным Кипром в настоящее время достигли высокого уровня. Эта тройка улучшает свои отношения с Россией, и прилагают усилия для установления тесных отношений с Ираном. Трехсторонние отношения между Арменией, Грецией и Ираном начались еще в августе 1995 г., а после встречи министров иностранных дел этих стран в Афинах 22 декабря 1997 г. начался этап институционализации. Заседания Исполнительного совета, на которых присутствуют заместители министров иностранных дел этих трех стран, проводятся каждые два года. Существуют также трехсторонние отношения Греция-Армения-Египет и Греция-Кипр-Армения.

Кипрские армяне в настоящее время сохраняют значительное присутствие на острове в основном в столице Никосии, а также в Ларнаке, Лимассоле и Бафте. Их количество насчитывает около 3500 человек.

Армянская епархия Кипра находится в Никосии. Согласно Конституции Кипра 1960 года, вместе с маронитами и латинянами они признаны «религиозной группой» и решили принадлежать к кипро-греческой общине.

Палата представителей Кипра (Парламент) состоит из 59 депутатов, избираемых на пятилетний срок. Из них 56 депутатов избираются пропорциональным голосованием по партийным спискам. 3 мандата гарантированы для меньшинств: марониты (арабы-христиане), католики и армяне. Последние выборы прошли 30 мая 2021 года.

Кипрские армяне представлены избранным представителем в Парламенте Кипра. Варткес Махдесян является представителем с 2006 года. Махдесян управляющий директор и акционер Международной кабельной корпорации в ОАЭ, владелец кипрской компании Troodos Electric Cables Ltd.

В политической жизни Кипра очень активен Мариос Гароян. В 2006-2013 годах являлся Председателем Демократической партии, в 2008-2011 годах Председателем Парламента Кипра. С 2018 года лидер партии Демократическое равенство, с 2021 года член Палаты представителей.

Выходцем из Никосии и выпускником Института Мелконян является печально известный Бенон Ваге Севан, проработавший в ООН 45 лет (1960-2005). Он был главой Программы Организации Объединенных Наций «Нефть в обмен на продовольствие» в 1996-2005 годах.

Севан принимал взятки от Саддама Хусейна в виде нефтяных ваучеров и позволил Саддаму собрать 11 миллиардов долларов на военные и другие цели. Он постоянно пытался убедить Совет Безопасности ООН пойти на уступки иракскому режиму. Севан получал крупные денежные выплаты в 160 000\$ за каждый год, когда он руководил программой. Севан заявлял комиссии по расследованию, что деньги ему присылает тетя с Кипра, но этому не было найдено никаких подтверждений.

16 января 2007 года Бенон Севан был обвинен прокурором Манхэттена в получении взяток. Позднее был выдан ордер Интерполу на арест Севана в его доме на Кипре. Договор об экстрадиции между США и Кипром не требует, чтобы Кипр отправлял Севан в США. В 2007 году Севан переехал на Кипр, где был избран постоянным членом Центрального правления Всеобщего армянского благотворительного союза.

С марта 2017 года религиозным лидером армянской общины Кипра является католический викарий архиепископ Хорен Дограмаджян,

ответственный перед Католикосом Великого Дома Киликийского. В городах Никосия, Лимассол и Ларнака действуют армянские церкви.

Традиционно старостой в район Караман-Заде (армянский район) Никосии назначается армянин. Было 4 старост: Мелик Меликян (1927-1949), Касбар Делифер (1949-1956), Ваге Куюмджян (1956-2009) и Мго Куюмджян (2011-настоящее время).

Армянские начальные школы имеются в Ларнаке, Лимассоле и Никосии, а также гимназия в Никосии. Melkonian Education Institute – самое известное учебное заведение кипрских армян. Основанный в 1926 году, Институт Мелконян был открыт для армянских студентов со всего мира и предлагал комплексную программу средней школы. Все предметы, кроме армянского языка, преподаются на английском и иностранных языках, включая греческий, французский, арабский, персидский, русский и болгарский. Ежедневная часовая армянская радиопрограмма Кипрской радиовещательной корпорации включает обширные интервью, новости, репортажи о культуре и музыке. На острове издаются армянские газеты «Арцанканк» (1995 г.) и «Азад Цайн» (2003 г.).

12 ноября 2021 года в Никосии, на пересечении Армянской улицы и проспекта Лимассола, недалеко от Института Мелконян был открыт парк «Дружбы народов Кипра и Армении».

В Никосии, Ларнаке и Пафосе (50 км от Лимассола) построены мемориалы жертвам т.н. «геноцида армян».

Сегодня уверенно можно сказать, что существует союз Греция-Кипр-Армения. Частыми стали встречи глав министерств иностранных дел и военных трех стран. 31 августа 2021 года Греция, Кипр и Армения подписали Трехстороннюю программу сотрудничества в области обороны.

Касаясь отношений ЕС с Арменией, президент Димитрис Христофиас заверил, что Никосия будет и впредь активно поддерживать дальнейшее укрепление этих отношений, указав на то, что Армения в ближайшем будущем получит статус кандидата в полноправные члены. По его словам, Кипр является самым сильным сторонником и другом Армении в ЕС.

Несмотря на относительно небольшое количество армян, проживающих на Кипре, армяно-кипрская община оказала значительное влияние на армянскую диаспору и армянский народ.

Особенно в 1964-1974 годах большое число киприотов-армян эмигрировали в Великобританию, фактически сформировав сегодняшнюю британско-армянскую общину.

В 1964 году греки-киприоты начали требовать изменений в конституцию и отмены права на вето вице-президента, который должен был быть турком согласно конституции Кипра 1960 года. Греки начали ущемлять права турок-киприотов, начались столкновения, которые переросли в вооруженный конфликт.

Кипр получила независимость и стала республикой согласно Договору о гарантиях между Кипром, Грецией, Турцией и Соединенным Королевством от 1960 года. Статья IV Договора оставляет за странами гарантами право предпринять действия по восстановлению положения дел на Кипре. Согласно этой статье Турция в 1974 году провела военную операцию на Кипре и остров был разделен на греческую и турецкую (38% территории острова) и прекратился военный конфликт.

24 апреля 2004 года по плану Аннана состоялся референдум о воссоединении острова. На Северном Кипре (турки-киприоты) за воссоединение высказалось большинство в 65%. На Южном Кипре (греки-киприоты) отвергли план воссоединения при 76% голосов против. На острове по-прежнему существуют два государства: Республика Кипр на юге и Турецкая Республика Северного Кипра.